



ISSN 2305-3356
www.vestnikstu.kz

Академик Зұлқарнай Алдамжар атындағы
Қостанай әлеуметтік-техникалық университеті

ҒЫЛЫМИ ХАБАРШЫСЫ

ВЕСТНИК НАУКИ

Костанайского социально-технического университета
имени академика Зулхарнай Алдамжар



2/2016

ЖЕЛТОҚСАН/ДЕКАБРЬ

Академик Зұлқарнай Алдамжар атындағы Қостанай
әлеуметтік-техникалық университеті

ҒЫЛЫМИ ХАБАРШЫСЫ

ВЕСТНИК НАУКИ

Костанайского социально-технического университета



желтоқсан/декабрь

Серия естественно-гуманитарных наук

Регистрационный № 5120-Ж

2004 жылы құрылған

Основан в 2004 году

Жылына 2 рет шығады

Выходит 2 раза в год

Алғашқы есепке қою кезіндегі нөмірі мен мерзімі № 2394-Ж-18.10.2001 ж.

Номер и дата первичной постановки на учет № 2394-Ж-18.10.2001 г.

Подписной индекс 74369

Редакцияның мекен жайы:
110010; Қостанай қ.,
Герцен көшесі, 27,
тел. (7142) 55-46-44
факс (7142) 55-41-42
e-mail pkkstu@mail.ru

Адрес редакции:
110010, г. Костанай,
ул. Герцена, 27,
тел. (7142) 55-46-44
факс (7142) 55-41-42
e-mail pkkstu@mail.ru

Құрылтайшы:

Академик Зұлқарнай Алдамжар атындағы
Қостанай әлеуметтік-техникалық
университеті,
Халықаралық инновациялық білім беру
консорциумы.

Учредители:

Костанайский социально-технический
университет им. академика Зулхарнай
Алдамжар,
Международный инновационно-
образовательный консорциум.

**Редакция алқасы:****Редакционная коллегия:**

Бас редакторы

Главный редактор

Доктор физико-математических наук, профессор

Джаманбалин К. К.

Бас редактордың орынбасары

Зам. главного редактора

Доктор технических наук, профессор

Баймухамедов М. Ф.

Жауапты хатшы

Ответственный секретарь

Кандидат исторических наук

Абдуллин Р.Б.

Редакция алқасының мүшелері**Редакционно-издательский совет:**

д. ф - м. н. Джаманбалин К. К., д. т. н. Баймухамедов М. Ф., доктор философии (PhD) Simon A. Far-Joan, доктор философии (PhD) Akiva Fradkin (США), д.э.н. Федоров М.Ф., д.ю.н. Бублик В.А., д.ю.н. Воронин Б.А., д.ю.н. Тарасов Н.Н., д.мед.н. Шамуров Ю. С., д.мед.н. Долгушин И.И. к.пед.н. Храмушина Ж.А. (Россия), д.и.н. Сабри Хизметли., д.ю.н. Жалыбин С.М., д.пед.н. Бектурганова Р.Ч., д.э.н. Юльчиева Г.Н., д.ф.н. Колдыбаев С.А., д.б.н. Ильященко В. И., д.б.н. Брагина Т. М., д.х.н. Важев В. В., к.ю.н. Киреев А.А., к.б.н. Лалаян Н. Т., к.э.н. Лучанинова А.А., к.и.н. Абдуллин Р.Б., к.э.н. Аймурзинов М.С., к.э.н. Виноградова Н.П., к.и.н. Исенов О.И.

Журнал Қазақстан Республикасының мәдениет, ақпарат және қоғамдық келісім министрлігінде баласым ретінде тіркеліп, 5120-Ж куәлік берілген. Таралымы 300 дана. Басылым мерзімі – жылына 2 рет.

Издание зарегистрировано Министерством культуры, информации и общественного согласия Республики Казахстан. Рег. свидетельство № 5120-Ж. Тираж 300 экземпляров. Периодичность издания – 2 номера в год.

Осы нәмірде : В ЭТОМ НОМЕРЕ:

«Алдамжар оқулары – 2016» Халықаралық ғылыми-тәжірибелік
конференциясының Материалдары

Материалы Международной научно-практической конференции
«Алдамжаровские чтения - 2016»

Биология химия ғылымдары Биолого-химические науки

- Аубакиров К.А., Оразбаев К.Ш., Культаева Д.С.**
Лядвенец рогатый (*Lotus corniculatus*) - перспективная многолетняя бобовая трава для
создания высокопродуктивного агроценоза в Казахстане 9
- Кубекова Э.К.**
Использование ламинарии в производстве хлебобулочных изделий 11
- Жумамбетова Д.К., Сапабеков Е.**
Қостанай облысының ихтеофаунаның экологиялық жағдайы 15
- Корнилова И.Е.**
Концепция перехода Республики Казахстан к «зеленой экономике» в сфере переработки
твердых бытовых отходов 19
- Корнилова И.Е., Жумамбетова Д.К., Уралова Д.**
Методы ОВОС, их применение для выявления значимых воздействий от мелиоративных
систем 22

Техникалық ғылымдары Технические науки

- Айтбаев М.М., Жантугулов Т.Ж., Курьерова М.П.**
Альтернативные источники энергии 27
- Бекен Е.Е.**
Күн сәулесі мен жылулық өңделуге ұшырайтын құрылыстық ауыр бетондардың
қасиеттері 29
- Вакулин В.В.**
Шаговые двигатели в станках с ЧПУ 32
- Ескендіров Д.Б.**
Аз клинкерлі байланыстырғыш зат негізінде автоклавсыз газды бетонның технологиялық
параметрлерін анықтау 34
- Мусирова С.**
Бетон қоспасының реологиялық және технологиялық қасиеттеріне модифицирлеуші
қоспалардың әсері 37
- Нестеров И.А.**
Наука и техника для уборочных работ 40

Сагнаева Д.А.	
Автономные автомобили: шаг в будущее.....	46
Токтаров Т.С.	
Использование квадрокоптеров в работе правоохранительных органов	49

Зан ғылымдары Юридические науки

Аитова А.А.	
Насильственно-корыстные преступления: проблемы и предупреждения.....	52
Аканова Г.К.	
Правовое обеспечение противодействия терроризму и экстремизму в Казахстане.....	54
Аканова Г.К., Швагер Е.А.	
Актуальные проблемы эффективности привлечения к ответственности за незаконное строительство в Республике Казахстан.....	59
Асатов А.М., Назмышев Р.А.	
Некоторые особенности расследования преступлений, связанных с мошенничеством: в сфере недвижимости	62
Аубакирова Н.А., Тюлюбаева Д.	
Международно-правовое регулирование экологических проблем	66
Байтасова М.Ж.	
Мемлекеттердің БҰҰ-мен басқа ұйымдармен босқандар мәселелері бойынша әріптестігі	71
Бейсен Қ.П., Назмышев Р.А.	
Отбасылық қатынастар субъектілерінің тұжырымдамасы туралы сауалға.....	75
Едигенова А.Б., Мукатова Д.	
Педофилия – это болезнь XXI века	78
Елешова А.Т., Бельгибаев Д.А.	
Насилия, совершаемые осужденными, в условиях исправительных учреждений и их предупреждение.....	82
Ертаев А.М.	
Проблемы применения мер по предупреждению конфликтных криминогенных ситуаций в учреждениях УИС	86
Жумабаева А.М.	
Жемқорлыққа қарсы Біріккен Ұлттар Ұйымының халықаралық құжаттары	90
Зайцева В.В.	
Краткий анализ изменений и дополнений в законе Республики Казахстан «О медиации».....	92
Ибраев А.З., Мурзахметова З., Білім А.	
Представительство потерпевшего по делам об административных правонарушениях.....	94
Исин А.Б.	
Актуальные теоретические проблемы взаимодействия служб и подразделений ОВД в борьбе с преступностью.....	97
Касумов Н.Ф.	
Правовая природа фактической ошибки в уголовном праве	101
Киртянова Е.А.	
Тайна завещания, как защита личной и семейной тайны.....	102
Корнилов И.А.	
Формы противодействия коррупции в России и Казахстане: методы и основные направления государственной политики в сфере борьбы с коррупцией	105

2) жакын туыстар - тікелей өсу мен кемуі желісі бойынша туыстар (ата-аналары, балалары, әжелері, немерелері, толық және толық емес (яғни, .. ортақ әкесі немесе анасы бар) бауырлар мен әпкелер);

3) немере - неке-отбасы қатынастардағы нәтижесінде пайда болған туыстары;

4) сенімді тұратын тұлғалар, немесе бұрын романтикалық қарым-қатынас немесе жыныстық қатынаста болғандар;

5) отандық және үй қызметкерлері;

6) олар бұрын-соңды бірге тұрғандығына немесе тұрмағандығына карамастан ортақ баласы бар адамдар.

«Отбасылық қатынастар» тұжырымдамасын басқа мамандандырылған құқық та «бірге тұратын» және «бірге тұрғандар» ұғымын жойып, отбасылық қарым-қатынастардың субъектілерінің жеке тұжырымдамасы болуы тиіс.

Әдебиет

1. О профилактике бытового насилия. Закон Республики Казахстан от 9 декабря 2009 года № 214.

2. О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам противодействия бытовому насилию». Закон РК от 18.02.2014 года № 175.

3. Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях от 5 июля 2014 года № 235.

4. Модельное законодательство ООН о насилии в семье; пер. с англ. // Насилие в семье: как бороться с ним государству. – М.: Глас, 1999.

5. Трудовой кодекс Республики Казахстан от 23 ноября 2015 года №414.

Педофилия – это болезнь XXI века

*Едигенова А.Б., Мукатова Д.
г.Костанай*

И вновь мы возвращаемся к злободневной теме борьбы с педофилами, которая не теряет своей актуальности вот уже более века. Чиновники всех мастей и рангов со всех трибун заявляли о необходимости защиты детей от этих преступников, вносились законопроекты, предусматривающие ужесточение наказаний за педофилию, однако они долгое время отклонялись по непонятным причинам. Между тем «любители» детей продолжали совершать свои преступления, оставаясь при этом практически безнаказанными.

Однако при этом нельзя не отметить, что в целом с 2008 года в три раза выросло количество регистрируемых преступлений по статьям 122 («Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста») и 124 («Развращение малолетних») УК РК. Разумеется, такая динамика может быть сформирована за счет большей активности жертв и их родственников. Если раньше такие факты часто замалчивались, то сейчас, вероятно, при том же, собственно, количестве фактов, жертвы смелее обращаются в правоохранительные органы.

Есть и другая небольшая странность в статистике, касающейся сексуальных преступлений против несовершеннолетних. Так, при активном росте зарегистрированных случаев педофилии, число направленных в суд дел по 122-й статье с 2008 года почти не изменилось (2008 – 37, 2009 – 40, 2010 – 43, 2011 – 44, 2012 – 43). Увеличение в 2 раза направленных в суд дел произошло по 124-й статье (с 15 в 2008 году – до 30 в 2012 году), но и это гораздо меньше динамики роста зарегистрированных фактов развращения малолетних.

Еще интереснее цифры по, собственно, итогам судебных процессов – осужденных по 122-й статье в 2012 году было в два раза меньше, нежели в 2008-м. Каждый год осуждалось примерно одинаковое число лиц за педофилию - 16. Лишь в 2010 году их было 14, а в 2012 всего 8. За разращение малолетних число приговоров росло и уменьшалось в пределах 6-12. Но опять же это не пропорционально статистике регистрируемых преступлений. Причин несоответствия статистики довольно много.

Значительное количество уголовных дел ежегодно прекращается по нереабилитирующим обстоятельствам, среди которых примирение сторон, деятельное раскаяние или истечение сроков давности. Кроме этого, правоохранные органы нередко прекращают уголовное делопроизводство в связи с отсутствием состава и события преступления. Часть уголовных дел попросту не доходит до суда: расследование приостанавливается – главным образом, по причине неустановленного лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого.

Надо сказать, что проблема педофилии обычно обсуждается и осуждается с точки зрения насилия и причинения вреда соматическому или психическому здоровью ребенка, но такая постановка вопроса слишком поверхностна. Насилие действительно всегда травматично, оказывает мощнейшее влияние на психику ребенка. Нами установлено, что инцест даже при условиях добровольности (или видимости добровольности) оказывает виктимизирующее влияние на психику инцестуозов, ведет к расширению диапазона сексуальной приемлемости, вплоть до включения в него патологических форм сексуального поведения. Именно такие жертвы и попадают в поле зрения клиницистов и общественности. Клинические же данные (большинство исследований проводится в клиниках, при наличии у жертв или преступников явной патологии психики) нельзя механистично переносить на все общество в целом.

При обоюдном согласии и при предварительной информированности ребенка в сценарии хотя бы начала сексуальных действий, при отсутствии попыток жесткого психологического давления на него, и без физического насилия со стороны взрослого, ребенок способен ощущать партнерское равноправие, получать удовлетворение и положительные эмоции от такой связи. Немаловажна и смена обстановки, особенно с убогой на комфортную, пробуждение интеллектуальной деятельности, а во многих случаях не только дружеская, но и материальная поддержка. Как бы прагматично это не звучало, но для некоторых детей материальная и духовная поддержка со стороны старшего любовника важнее, чем непонятные для них запреты на эротизацию дружбы с взрослым. Многие мальчики, став взрослыми, ретроспективно положительно оценивают подобные подростковые сексуальные опыты.

Любовь, возникающая в педофильных, особенно гомосексуальных отношениях, сталкивается с серьезными проблемами и испытаниями, с открытой стигматизацией со стороны общества. Влияние сурового закона, враждебность родителей ребенка, возрастные неравенства некоторых интересов осложняют жизнь взрослого любовника и, зачастую, рано или поздно такая любовь терпит крах. Однако влияние любовника на мальчика может быть прочным и сильным, довольно длительным и полезным для обоих, особенно для мальчика (если его любовник образован, добр, а отношения и последствия этих отношений конструктивны). Секс в таких случаях является второстепенным элементом, хотя очень важен. В подобных контактах педофила с мальчиком инцидентность насилия крайне мала.

Конечно, преступление состоит в нарушении искусственно установленного и сомнительно обоснованного «возраста согласия» на сексуальную активность, но на норму закона подросток обычно обращает внимание лишь по подсказке злоумышленников, например с целью шантажа неосторожного педофила. По меткому выражению одного педофила: «Мальчик – это пуля со смещенным центром тяжести: попадает в глаз, проходит через сердце, бьет по карману и выходит боком».

Знания транскультуральных аспектов сексуальности в их историческом развитии, дают нам понимание, что если препубертатный возраст иногда (далеко не везде и не всегда) являлся маркером запрета на сексуальные взаимодействия взрослых с детьми, то достижение пубертата даже в западных странах до XX века открывало полную свободу на такие взаимоотношения. Законы многих стран Западного мира до сих пор разрешают сексуальные взаимодействия взрослых с детьми при достижении последними пубертатного возраста. Во многих странах так называемый «возраст согласия» на сексуальную активность варьируется от 12 до 14 лет. Даже в Ватикане он соответствует 12 годам. Важен почти повсеместно существующий запрет на сексуальную эксплуатацию детей с извлечением из этого дохода, т.е. на детскую проституцию и вовлечение детей в иные формы секс-бизнеса. [1]

Педофилия в культурах западного мира связывается с противоправными действиями, суть которых состоит в насилии, понуждении, сексуальной эксплуатации, т.е. в сексуальных злоупотреблениях различного характера.

Надо сказать, что в рамках европейской культуры границы возраста, позволяющие сексуальные контакты с детьми, характеризовались и до сих пор характеризуются значительными колебаниями. Во Франции лишь по второй половине XIX века брачный возраст для девочек был увеличен с 11 до 13 лет, а в Англии до 1929 г. брачный возраст для девочек соответствовал 12 годам. Продление сексуальной неприкосновенности ребенка для взрослого произошла в Европе относительно недавно, при этом брачный возраст во многих странах продлен даже за границы соматического и психосексуального созревания ребенка. Так называемый «возраст согласия» ребенка на сексуальную активность с взрослым в разных государствах разный. На правовые нормы влияют нормы морали, берущие свои истоки в религиозных воззрениях. Репрессии воинствующего пуританства, подавляя сексуальность, оказывают психопатологизирующее влияние на личность, порождая в ней, как сказал В.Райх, «вторичные, судорожные, асоциальные потребности».

Вообще, трактовка причин педофилии довольно разнообразна. Считается, что в основе педофилии могут лежать: сексуальный инфантилизм, фрустрации, сексуальные фобии, чувство маскулинной неполноценности, семейные дисфункции, алкоголизм, психосексуальная патология, органические поражения головного мозга и пр. Педофилы, в отличие от остальных людей, склонны эротизировать обычные явления и находить сексуальные мотивы, эротизм в обычных действиях, в обычном поведении детей. К детям их может привлекать собственная эмоциональная изоляция, потребность в дружбе, так как от детей гораздо легче получить эмоционально теплый ответ, чем от взрослых. [1]

В некоторых случаях первопричиной педофильных влечений являются те или иные гормональные влияния. Так, у гетеросексуальных педофилов, не имеющих склонности к насилию и садизму, обнаруживалось значительное снижение уровней тестостерона, по сравнению с другими мужчинами, с одновременным повышением уровней пролактина. Исходя из этих данных, представляется абсурдной муссируемая ныне тема химической кастрации лиц, совершивших сексуальные преступления против детей. Даже хирургическая кастрация будет полумерой, лишь временно снижающей уровень и так уже сниженного у многих тестостерона (вскоре кора надпочечников частично, но достаточно хорошо компенсирует его недостаток), не говоря уже относительно химического его снижения. Стоит прекратить прием препарата и уровень гормона вновь повысится. К тому же, при кастрации во взрослом возрасте сохраняется и половое влечение, и эрекция и эротические фантазии соответствующей направленности. Неужели не ясно, что патология, если она есть, коренится не в тестикулах, а в голове?! [1]

В развитии педофилии немаловажен и фактор семейного воспитания (или генетического наследования?) – педофилия более часто обнаруживается в семьях педофилов, чем в семьях обладателей иных парафилий.

Экспериментальные исследования с фаллоплетизмографией показали, что большинство зрелых мужчин проявляет сексуальную реакцию на изображения обнаженных девочек или только их половых органов. Эти реакции рассматриваются как закономерные, но лишь незначительная часть мужчин предпринимает какие-либо сексуальные действия в отношении детей, чему способствует соответствующая социализация, выработка определенных социальных запретов. Иногда механизмы, контролируемые табуирование на сексуальные контакты с детьми, не срабатывают, приводя к возникновению истинной или заместительной педофилии.

Про истинную педофилию можно говорить, когда предпочтительным сексуальным партнером является ребенок того или иного пола и возраста, а сексуальная активность взрослого проявляется исключительно в отношении незрелых детей. Когда добровольные сексуальные взаимодействия происходят с ребенком (по стандартам ВОЗ, с лицом, не достигшим 18-летнего возраста), достигшим половой зрелости по всем параметрам, то вряд ли можно говорить о какой-либо патологии. Однако данные действия могут быть наказуемы законом, так как нарушаются установленные правовые нормы, определяющие «возраст согласия» на сексуальную активность, но в этом и есть проявление абсурда слепого применения закона. [2]

Заместительная педофилия возникает тогда, когда изначально предпочтителен зрелый партнер, но сексуальные действия со зрелыми лицами по какой-либо причине затруднены или вовсе невозможны. Это может быть в силу непреодолимых обстоятельств, например, у инвалидов, в условиях социальной изоляции, а также нередко связано с сексуальными дисфункциями, супружескими дисгармониями, с биологическим увяданием, с соматической и психической патологией, алкоголизмом.

Так, общеизвестна педофилия стариков, связанная с возрастным гипогонадизмом, а также с органическими поражениями головного мозга, в результате чего происходит ослабление тормозящего влияния социальной надстройки «Сверх Я». В таких случаях, после длительного периода обычной, принятой в конкретном обществе сексуальной активности, происходит трансформация сексуального влечения, объектом которого могут становиться лишь исключительно дети. Не следует забывать и о синдроме неразличения сексуального объекта у обладателей парафилий.

Таким образом, педофилия может быть симптомом психосоциальной неблагополучности личности или откровенной патологии психики. Но вновь следует подчеркнуть, что не каждый педофил является психически больным человеком и не каждый педофил совершает противоправные действия. Сексуальная ориентация сама по себе, в чистом её виде (например, корефильный тип, эфебофильный тип гетеро- или гомосексуальной ориентации и т.д.), не может быть симптомом психической патологии и (или) асоциальности.

В последние месяцы в Казахстане произошло несколько резонансных случаев нападения педофилов на детей. Все они, став достоянием общественности, приводили к широкому обсуждению в СМИ и социальных сетях, при этом зачастую комментаторы требовали ужесточения наказания для педофилов, вплоть до смертной казни.

Казахстанцы призывают власти значительно ужесточить наказания за сексуальные преступления против несовершеннолетних. Соответствующая петиция на имя президента Казахстана Нурсултана Назарбаева собрала за сутки порядка 350 подписей.

«Эта петиция - крик души всех казахстанцев, которые всей душой болеют за будущее своей страны, за ее культуру и нравственность», - отмечается в документе.

Наказание за педофилию в Казахстане уже было ужесточено с введением нового Уголовного кодекса с 1 января 2015 года. В частности, максимальное наказание за изнасилование малолетнего ребенка теперь – пожизненное лишение свободы. За развращение малолетних предусмотрено наказание до 15 лет лишения свободы. Исключена также возможность примирения с потерпевшими по делам о педофилии,

условное осуждение и условно-досрочное освобождение осужденных по этим преступлениям. [3]

Литература

1. Г.Б. Дерягин. ПЕДОФИЛИЯ, 2011.
2. Конвенция СЕ о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуальных злоупотреблениях (Лансароте, 25 октября 2007 г.).
3. <http://vlast.kz/novosti/11487-kazahstancy-sobiraut-podpisi-za-uzestocenie-nakazania-za-pedofiliiu.html>.

Насилия, совершаемые осужденными, в условиях исправительных учреждений и их предупреждение

*Елешова А.Т., Бельгибаев Д.А.
г.Костанай*

При организации профилактики насилия в местах лишения свободы, надо учитывать, что одним из наиболее распространенных психолого-психиатрических феноменов, обнаруживаемых у осужденных, о которыми особенно часто приходится сталкиваться врачам-психиатрам медицинской части пенитенциарных учреждений и администрации являются психические девиации (аномалии).

Под психическими аномалиями специалисты понимают широкий спектр личностных отклонений, не исключая вменяемости, психопатии и различные психические состояния [1].

Магистрантами и сотрудниками учреждений с помощью анкетирования было обследовано 172 осужденных мужчин, отбывающих уголовное наказание в местах лишения свободы разных режимов и имеющих различные психические аномалии [2]. Были выделены следующие формы психических аномалий: психопатия; олигофрения; остаточные явления черепно-мозговых травм; органические заболевания центральной нервной системы; эпилепсия.

Опросу были подвергнуты и лица, склонные к алкоголизму, наркотикам и токсикомании. Учитывались и сочетания различных аномалий у одного человека,

В дальнейшем изложении понятия «психические аномалии», «психические расстройства», «расстройства психической деятельности», «психические отклонения», «патологии психики» будут нами использоваться в качестве синонимов, но главное то, что всегда мы будем иметь в виду вменяемых людей.

Основную массу обследованных – «аномальных» составили лица в возрасте 18-40 лет, из них:

- имеющие образование в пределах средней школы (до 9 классов включительно (34,7 %));
- проживавшие ранее в городах (46,9 %) и поселках городского типа (22,4 %);
- в прошлом занятые трудом, главным образом физическим (из них на неквалифицированных работах было 41,3 %), в промышленности и на строительстве.

Почти половину преступников, имеющих психические расстройства, составили лица неженатые, а 34,4 % - которые не имели детей. Довольно значительную долю составили те, у которых были оба родителя (40 %), у 36,2 % - только мать, у 23,8 % - только отец.

Теперь рассмотрим криминологические характеристики исследуемого контингента.

Те, которые ранее не привлекались к уголовной ответственности, составили 42 %, что значительно ниже, чем среди всех обследованных нами преступников. Этот факт